

明年我省开始实行新高考

# “3+1+2”模式下，总分如何计算？

2025年，我省将实行新高考，届时，思想政治、地理、化学、生物学4门学科将以等级转换分计入高考总成绩。等级转换分怎么换算？如何计入高考总成绩？2月28日，我省发布《山西省普通高中学业水平选择性考试科目赋分办法（试行）》及相关政策解读。

## 明年新高考如何进行？

根据《山西省深化普通高校考试招生综合改革实施方案》和《山西省普通高中学业水平考试实施办法》，我省2025年高考综合改革开始实施“3+1+2”模式，考生总成绩由全国统一高考科目的3门科目成绩和考生选择的3门普通高中学业水平选择性考试科目成绩组成，满分为750分。

统一高考科目为语文、数学、外语（含英语、俄语、日语、法语、德语、西班牙语）3门科目，选择性考试科目为物理、化学、生物学、思想政治、历史、地理6门科目，考生首先在物理和历史中选择1门，再从化学、生物学、思想政治、地理中选择2门。语文、数学、外语每门满分150

分，按卷面原始分直接计入考生总成绩；选择性考试科目中，首选科目物理、历史每门满分100分，以卷面原始分直接计入考生总成绩，再选科目化学、生物学、思想政治、地理每门满分100分，以等级转换分计入考生总成绩。

## 再选科目等级分怎么转换？

等级分是按照统一规则，由原始成绩进行等级划定后，再按照等比例转换规则，由等级转换而来的分数。

转换规则为：首先要划分等级，将每个选考科目的考生群体原始分转换为等级。把每门选考科目考生群体的原始分从最高分到最低分顺序排列，按照考生群体原始分的统计分布所确定人数比例，将该选考科目考生群体划分为5个群

体，每个群体考生赋予1个等级，整个考生群体的原始分被转换为从高到低A、B、C、D、E共5个等级，每个考生的等级由其在该选考科目群体的排位确定。再进行等级赋分，将等级转换为等级分。等级分数的满分值为100分、起点分值为30分，从A至E每个等级按照一档的分数间隔对各个等级进行赋分，各个等级的等级赋分区间从15到11分不等。根据每个考生的原始分数及其所在等级的等级赋分区间，运用等比例转换规则，将其原始分换算成等级分数。

## 为什么要采取等级赋分？

省招生考试管理中心给出解释，当考生再选科目不同时，等级赋分可以保证成绩呈现的可比性和公平性。譬如，

考生小红和考生小明首选科目都是物理，小红再选科目是政治和生物，小明再选科目是化学和生物，小红的政治和小明的化学都考了80分，小红排在所有选考思想政治考生的第100位，小明排在所有选考化学考生的第1000位。这种情况下，用原始成绩比较对小红来说较不公平，所以按照一定规则，将“原始分”转换为“转换分”来比较，从而保证转换后两人选考科目成绩的排序不变。

所以，等级赋分能够较好解决再选科目之间分数不等值、学生选考科目分数不能直接相加参加高校招生录取的问题；能够保持考生每门学科成绩排名顺序不变，确保成绩转换的公平公正；能够最大限度保证考生的成绩具有良好的区分度，满足普通高校人才选拔需要。

本报记者 田雁

春运33天

## 全社会跨区域人员流动量超72亿人次

新华社北京2月28日电 2024年春运已接近尾声，出行总量创历史同期新高。记者从28日国新办举行的新闻发布会上了解到，截至2月27日（春运第33天），今年春运全社会跨区域人员流动量已达72.04亿人次，比2023年同期增长10.6%。

今年春运，出行结构发生了深刻变化，公路自驾成为出行主力。交通运输部部长李小鹏在发布会上介绍，春运前33天，高速公路和普通国省道自驾车流动量超58亿人次，达到历史峰值。自驾车人员流动量占全社会总人员流动量的比例达到80.7%，“自驾车”“自驾游”成为春运出行绝对主力。与此同时，铁路客运量达到历史同期最高水平，民航客运量达到历史最高水平。

重点物资运输有序畅通。李小鹏说，重点物资流通枢纽运行稳定，有效保障了能源等重点物资以及民生重要物资的运输。“无论是从‘大动脉’看，还是从‘微循环’看，总体都是顺畅的。”

近期我国经历了多次降温和大范围雨雪冰冻天气，对春运产生了一定影响。李小鹏表示，春运期间，各地交通运输部门做好极端恶劣天气的防范应对工作，及时启动应急预案，对重点省份开展“一对一”专项调度，指导各地各部门做好应对防范各项工作。同时，有效保障务工流、学生流、探亲流、旅游流，特别是重点区域重点时段的出行需求。“经过各方共同努力，到目前为止，总体上应对有序有效，总体运行平稳，经受住了复杂恶劣天气的严峻考验。”

面对春运工作当中的一些问题和不足，李小鹏说，交通运输部门将在春运后期这段时间努力改进完善，并在春运结束后立即开展总结评估，全力做好整改各项工作，不断把春运服务保障工作做实做细做好。



快捷互动 立体权威  
关注“大同日报融媒”  
官方微博

昨起，大同南站对所有进京旅客实行二次安检

## 进站候车应提前90分钟

工作人员提醒，旅客应至少提前90分钟进站候车，以免延误出行。这是记者昨日从大同南站了解到的。

大同南站相关负责人介绍，此次二次安检涉及的列车包括：D1102、G2546、

G2532、D1126、G2530、G2534、D1134、D1108、D1110、D1132、D1112、G2536、G2548、D1128、G2538、G2544、D1118、D1120、D1122、G2540、D1130、G2550、G2542共23趟列车。

我市重拳整治非法营运行为

## 10辆“黑车”被罚5.3万元

执法人员采取定点检查和路上巡查等方式开展路面执法检查，并坚持“接诉即办”受理乘客投诉举报，发现一起、查处一起，将客运站场、高速出入口、客运集散地等作为重点执法区域，开展打击非法营运整治行动。这10辆非法营运车辆为：晋B5R437、晋BF98667、晋FNH325、晋BFJ991、晋BD01120、晋

BZ9688、晋BNM775、晋BUB428、晋B6L337、晋BLH539。



## 云州交警启动“护学岗”

为确保校园周边道路交通安全有序，筑牢师生上下学平安畅通路，日前，云州公安分局交警大队启动“护学岗”，上好安全“第一课”。

图为交警向孩子们宣传交通安全知识。 本报记者 刘剑 摄

## 高速交警进校园 讲好安全“第一课”

本报讯（记者 辛雅君）连日来，山西高速交警二支队民警走进校园，讲好安全教育“第一课”，全面提升广大师生“知危险”意识和“会避险”能力。

26日下午，高速交警二支队四大队民警深入灵丘县城镇第三小学，开展交通安全宣传教育活动。民警结合校园周边实际，详细讲解出行安全的必备知识和注意事项，教学生们如何避让大车盲区、乘车注意事项、遇交通事故后的求助等基本交通安全知识。

“小黄帽反光贴，被看见才安全”“安全带要系牢，驾乘安全不可少”……27日上午，高速交警二支队三大队、五大队民警走进平城区文兴小学，开展交通安全宣传教育活动。民警向小朋友们讲解了交警手势、交通信号灯、斑马线等交通安全知识。